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ПОСТАНОВА ПРОБЛЕМИ
Становлення в Україні демократичної, правової

держави характеризується врахуванням у практиці

регіонального управління сучасного змісту концепції

демократичного врядування та принципів, які сфор+

мувалися у вітчизняній та зарубіжній управлінській

думці на основі фундаментальної ідеї становлення

громадянського суспільства. Безперечно, важливе

значення концепції демократичного врядування обу+

мовлено тим, що основними її елементами виступа+

ють принципи децентралізації, деконцентрації та

субсидіарності, які створили передумови розвитку

регіонального підходу в теорії державного управлі+

ння. При цьому загальнолюдські цінності (демокра+

УДК 351:338.48

С. Г. Нездоймінов,
к. е. н., доцент кафедри економіки та управління туризмом,
Одеський національний економічний університет
О. С. Пєклун,
старший викладач кафедри управління проектами,
Одеський регіональний інститут управління НАДУ при Президентові України

ІНСТИТУЦІЙНІ ЧИННИКИ СОЦІАЛЬНО�
ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ
РЕГІОНАЛЬНОЇ СФЕРИ ТУРИЗМУ

S. Nezdoyminov,
Ph.D., Associate Professor of Economics and Tourism Management, National Economic University Odessa
O. Pyeklun,
senior lecturer in project management, Odessa Regional Institute of Management NAPA the President of Ukraine

INSTITUTIONAL FACTORS OF SOCIO — ECONOMIC GROWTH OF REGIONAL TOURISM
SECTOR

У статті визначені інституційні та економічні чинники реалізації регіональних інтересів, нау�
кові підходи щодо інтеграції туристичної політики у регіональну стратегію економічних реформ,
передумови модернізації туристичного сектору як складової соціально�економічного зростання
регіону. Запропановано доповнити стратегію соціально�економічного розвитку регіону захо�
дами щодо формування організаційно — економічного механізму управління сферою туризму.

In this article the institutional and economic factors of regional interests and scientific approaches
to the integration of tourism policy in the regional strategy for economic reform, modernization
prerequisites tourism sector as part of the socio�economic growth of the region. Complement the
proposed strategy for socio�economic development measures to create organizational — economic
mechanism of management of tourism.

Ключові слова: регіональне управління, туризм, сталий розвиток, стратегія соціально�економічного
зростання регіону.

Key words: regional administration, tourism, sustainable development strategy for socio�economic growth of
the region.

тія, права людини, рівність, справедливість, добро+

бут тощо) залишаються незмінними. Важливою умо+

вою переходу до соціально+економічного зростан+

ня регіонів є структурна перебудова управління сфе+

рою туризму на засадах інтеграції туристичної полі+

тики у регіональну стратегію економічних реформ.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Проблеми інституційних та економічних чинників

реалізації регіональних інтересів, соціально+еконо+

мічного зростання регіонів досліджували як вітчиз+

няні, так і зарубіжні науковці. Це знайшло відбиток

у численних публікаціях таких авторів як Т.М. Без+
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верхнюк, В.В. Мамонова, М.І. Долішній, В.С. Двоє+

зерська та ін. [1—3; 5; 9]. Але комплексного дослі+

дження механізму інтеграції туристичної політики у

регіональну стратегію економічних реформ, розвит+

ку регіональної сфери туризму в умовах самодостат+

нього экономічного простору та соціально+економ+

ічного зростання не містить жодна з українських пуб+

лікацій.

МЕТА СТАТТІ
Мета статті — провести дослідження інституцій+

них чинників реалізації регіональних інтересів та зап+

ропонувати підходи щодо удосконалення регіональ+

ного управління сферою туризму як складової стра+

тегії соціально+економічного зростання регіону.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Перед українською державою стоїть надзвичай+

но складне завдання — розробити нові пріоритети

регіональної політики, надати допомогу економічно

проблемним територіям, не порушуючи ринкові

принципи; зберегти економічні стимули територіаль+

них громад до оптимального використання внутріш+

нього потенціалу розвитку, раціонального викорис+

тання наявних місцевих ресурсів, ефективного гос+

подарювання, формування розвиненого конкурент+

ного середовища. Подолання патерналістських очі+

кувань проблемних територій щодо держави — ви+

мога часу, посилена дією світової фінансової кризи

та зростаючим дефіцитом державного бюджету Ук+

раїни. "Сильні регіони — сильна держава" — прак+

тичне втілення саме такого принципу надасть змогу

Україні розраховувати на успіх та соціально+еконо+

мічне зростання найближчим часом [1, с. 5].

Регіональні інтереси — це окремий вид територ+

іального інтересу, який визнається і спрямований на

задоволення потреб усіх жителів регіону, тобто тих

проблем, які не в змозі вирішити ні місцеве, ні дер+

жавне управління, та на облаштування середовища

життя населення шляхом формування регіональної

інфраструктури. Носієм регіонального інтересу є те+

риторіальна громада в межах області. Також регіо+

нальним інтересом ми вважаємо деякі власні уявлен+

ня регіональної спільноти про найкраще для неї ста+

новище та засоби його досягнення. Але відсутність

у суб'єктів регіонального управління владних засобів

(політико+адміністративної влади) ставить його в

нерівні умови з державним управлінням у питаннях

реалізації регіональних інтересів, що вимагає поси+

лення інституційних можливостей регіональної вла+

ди через ефективний розвиток регіональної влас+

ності та  законодавче закріплення компетенції

суб'єктів управління щодо права прийняття рішень з

управління регіональними ресурсами для реалізації

свідомих інтересів регіональної спільноти у межах

даної держави.

Одночасно законодавство, політичні інституції,

ринкова інфраструктура, ще не настільки зрілі, щоб

можна було досягнути вищого рівня ефективності

державного управління. Інституційні зміни як резуль+

тат трансформації економіки України є визначаль+

ними чинниками дієвості державного управління. На+

уковці визначають, що інституційні можливості — це

відповідність обсягу владних повноважень та відпо+

відальності суб'єкта регіонального управління, що

приймає рішення, характеру інтересів і пріоритетів

об'єкту управління — головний фактор легітимації

регіональної влади та засіб вирішення компетенцій+

них спорів між місцевими органами державної вла+

ди і органами місцевого самоврядування. Адже, ле+

гітимність — це сприйняття громадою дій місцевої

влади як справедливих, а також як таких, що вчиню+

ються у загальносуспільних інтересах та заради сус+

пільного блага. Легітимність регіональної влади ба+

гато в чому визначається її економічною легітимні+

стю — фінансово+економічними повноваженнями

стосовно розпорядження в інтересах населення ре+

гіональними ресурсами; інституційними та економі+

чними можливостями реалізації регіональних інте+

ресів й активізації економічної діяльності в регіоні

через стимулювання розвитку малого та середньо+

го бізнесу. Це не тільки сприяє зменшенню дисба+

лансу економічної влади у відносинах центр+регіон,

але й обумовлює поступову ліквідацію політичної

залежності через усв ідомлення регіональною

спільнотою власної відповідальності за розвиток

внутрішнього економічного потенціалу регіону. Ре+

алізація регіональних інтересів має забезпечувати+

ся політичними, організаційними, економічними, кад+

ровими, інформаційними тощо можливостями та ре+

сурсами, що є у розпорядженні регіонального управ+

ління.

Звернемо увагу, що ресурси регіонального уп+

равління — це багаторівнева система взаємопов'я+

заних і субординованих елементів системи регіо+

нального управління, що використовуються суб+

'єктами управління як засіб (можливість) досягнен+

ня цілей відповідно з повноваженнями щодо розпо+

рядження тим чи іншим видом ресурсів [2, с.168].

Питання ресурсного забезпечення реалізації тери+

торіальних інтересів найретельніше розглянуто про+

фесором В. Мамоновою на рівні органів місцевого

самоврядування [3, с. 139]. На думку науковця, ос+

новою побудови моделі децентралізації фінансово+

го забезпечення управління територіальним розвит+

ком є  принцип "4 С" — самодостатність,  са+

мостійність, самобутність та самодіяльність. Ці прин+

ципи створюють єдиний ланцюг, що забезпечує до+

сягнення поставленої цілі — адекватність функцій та

фінансових ресурсів щодо їх реалізації для вирівню+

вання диспропорції у рівні життя територіальних гро+

мад. Саме тут доречно звернути увагу на проблема+

тику реалізації принципів самостійності та самовряд+

ності територіальних громад, закладених в Євро+

пейській хартії місцевого самоврядування, що рати+

фікована Україною у 1997 році. Зокрема, принципи

фінансової та правової автономії визначають право

та реальну можливість територіальних громад само+

стійно формувати місцевий бюджет і створювати

необхідну для цього власну нормативно+правову

базу. Проте, Закон України "Про місцеве самовря+

дування" [4], визначаючи основні принципи місцево+

го самоврядування, серед яких правова, організа+
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ційна та матеріально+фінансова самостійність, не ок+

реслив межі даних форм самостійності, механізми

та інструменти їх здійснення й забезпечення.

Розроблені у вітчизняній науці принципи регіо+

нального управління та реалізації державної регіо+

нальної політики [5; 6] створюють передумови для

формування методологічних основ ресурсного за+

безпечення реалізації територіальних (регіональних

та місцевих) інтересів, зокрема: принцип цільового

управління; принцип використання регіональних пе+

реваг у територіальному розподілі праці; принцип по+

єднання інтересів усіх структур, що беруть участь у

процесі регіонального відтворення; принцип еконо+

мічної самостійності; принцип самофінансування;

принцип відповідальності тощо. Слід наголосити, що

за умов ефективної реалізації зазначених принципів

може бути забезпечено дотримання загальнодер+

жавних інтересів та поєднання національних і регіо+

нальних інтересів. Однак, жодний з принципів не ак+

центує увагу на проблемі організації процесу ресур+

сного забезпечення реалізації регіональних інте+

ресів у сфері туризму.

Сучасні наукові погляди щодо проблем соціаль+

но+економічного зростання регіонів грунтуються на

засадах парадигми сталого розвитку та формуван+

ня самодостатнього економічного простору. Як

підкреслює Готтхард Бехманн, Концепцію сталого

розвитку "можна реалізувати тільки крізь рефлек+

туючу діяльність, а не через якусь трансценденталь+

ну ідею. Саме політиці належить впроваджувати нор+

мативні ідеї, але при цьому вона повинна бути пов'я+

зана з науковими підставами, наука сьогодні стає

засобом і одночасно важливим компонентом сучас+

ної політики, вирішальним для досягнення сталого

розвитку суспільства" [7]. Метою переходу України

до сталого розвитку є забезпечення високої якості

життя нинішнього і майбутніх поколінь шляхом зба+

лансованого соціально+економічного і екологічно+

го розвитку, відтворення навколишнього природно+

го середовища, раціонального використання при+

родно+ресурсного потенціалу країни, забезпечення

охорони здоров'я людини, її екологічної та соціаль+

ної захищеності. Досягнення цієї мети відповідає

культурним і світоглядним цінностям українського

народу, в історії та традиціях якого завжди було

бережливе ставлення до землі, води, рослинного і

тваринного світу, природи загалом [8]. Забезпечен+

ня високої якості життя населення України грун+

тується на притаманних державі геополітичних, гео+

графічних, демографічних, соціально+економічних

та екологічних особливостях. У той же час, форму+

вання та втілення в життя економічної політики Ук+

раїни відбувається в умовах поглиблення взаємоза+

лежності країн, регіонів і субрегіональних економі+

чних структур через інтенсифікацію товарної, фінан+

сової, інвестиційної, валютної взаємодії. У цьому

контексті важливими для України є такі фактори еко+

номічної інтеграції у межах СНД та євроінтеграції як

енергетичний, геополітичний, міжнародного туриз+

му.

Звернемо увагу, щорічно в світі зростає обсяг ту+

ристичних поїздок, більше 52% з яких — у межах

Європи, близько 60% усіх туристичних поїздок по+

в'язане з відпочинком. Частка туризму у світовому

експорті товарів і послуг складає близько 13%, а в

країнах ЄС — 14%, туризм формує 8% сукупного

ВВП країн ЄС і забезпечує близько 11% економіч+

ного зростання [9]. Європейська інтеграція і член+

ство в Європейському Союзі є стратегічною метою

України, тому що це найкращий спосіб реалізації

національних та регіональних інтересів побудови

економічної і демократичної держави, посилення

позиції у світовій системі міжнародних відносин. Для

України європейська інтеграція — це шлях модерн+

ізації економіки, подолання технологічного занепа+

ду, отримання іноземних інвестицій і нових техно+

логій, створення нових робочих місць. Європейський

ринок послужить поштовхом для підвищення якості

та рівня виробленої продукції, що в свою чергу доз+

волить скласти гідну конкуренцію країнам світу. Ук+

раїна — це країна з великим потенціалом і можли+

востями, але ні для кого не секрет, що її економіч+

ний стан залишає бажати кращого. Одним з факторів

розвитку регіональної економіки є туристичний

бізнес. Це один з найрентабельніших видів економ+

ічної діяльності. У багатьох країнах він займає місце

головного джерела прибутку. Динаміка національ+

ного ринку дає зрозуміти, що кількість прибулих іно+

земних туристів не таке вже й велике в порівнянні зі

світовим туристопотоком. У 2012 році число міжна+

родних туристичних прибуттів досягло 1035 млрд

чоловік [10]. У 2011 році в Україні, за даними стати+

стики, зареєстровано 21 млн іноземних прибуттів, із

держав СНД — 63% та із держав ЄС — 33% від за+

гального туристопотоку. Внесок туристичного сек+

тора у ВВП Украіни сладає близько 2%. Фахівцями

World Travel & Tourism Council прогнозується 4%

темп щорічного приросту внеску туристичного сек+

тору у ВВП держави до 2022 р. У рамках підготовки

до чемпіонату Європи з футболу 2012 р., вагомі інве+

стиції було спрямовано в інфраструктуру розвитку

туризму: в транспорт (7600 млн дол. США), готель+

ну індустрію (3,2 млрд долл. США) та в развиток

спорту (1,1 млрд дол. США) [11].

Проведені дослідження вказують, що розвиток

індустрії туризму та відпочинку в Одеської області

стримується і через низку екологічних проблем, по+

в'язаних із забезпеченням рекреаційних територій

доброякісною питною водою в достатній кількості,

відсутністю загальних інженерних мереж каналі+

зації, теплопостачання, споруд з очистки стічних вод

та централізованих систем санітарної очистки. При

цьому покращення стану об'єктів санаторно+курор+

тної сфери за рахунок залучення інвестиційних

коштів ускладнюється через те, що 52,7% від загаль+

ної кількості оздоровниць є відомчими, 21,8 % —

підпорядковані Міністерству охорони здоров'я Ук+

раїни, 16,3 % — належать профспілкам, а 9,0 % —

є власністю іноземних держав [12]. Тому стратегіч+

ним орієнтиром подальшого розвитку санаторно+

курортної та рекреаційної сфери регіону має стати

модернізація діючої матеріально+технічної бази са+

наторно+курортного комплексу, вихід на нові сег+

менти споживчого ринку і залучення додаткових
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клієнтів шляхом запровадження таких напрямків су+

часного ринку, як поліфункціональність послуг та

диверсифікація власного турпродукту.

Невід'ємною складовою успішного розвитку ре+

гіонів України є ефективне функціонування соціаль+

ної і виробничої інфраструктури, що вимагає розши+

рення фінансових можливостей державних і місце+

вих органів влади. Тому перспективним інструмен+

том розвитку територій, особливо у період інновац+

ійно+інвестиційних реформ, повинен стати механізм

державно+приватного партнерства, легітимізований

в нашій державі Законом України від 1 липня 2010

р. № 2404 — VI "Про державно+приватне партнер+

ство" [13]. Цей закон визначив нові підходи до

співпраці держави, органів місцевого самоврядуван+

ня та приватного бізнесу у реалізації інфраструктур+

них проектів, які є важливими для розвитку економ+

іки, забезпечення належного рівня життєдіяльності

суспільства, підвищення якості життя наших грома+

дян. Виходячи з мети стратегії Одеського регіону на

2011—2015 рр., яка полягає у концентрації ресурсів

для активізації підприємницької діяльності, спрямо+

ваної на модернізацію економіки та забезпечення її

зростання, передбачається пріоритетна підтримка

інвестиційних програм і проектів в сфері рекреації

та туризму, у тому числі:

— створення на березі ріки Дунай (близько м.

Вилкове), на території 1,8 га сучасного туристично+

го комплексу на 140 комфортабельних місць розмі+

щення з човновою станцією і іншими профільними

інфраструктурними елементами. Вартість інвестиц+

ійного проекту: 1 млн 100 тис. дол. США;

— будівництво багатофункціонального морсько+

го водно+спортивного тематичного парку на базі яхт+

клубу "Luxury Spaces" (пгт. Грибівка, Овідіопольсь+

кий район). На території вже побудовано котеджне

містечко з 489 котеджами та яхт+клубів на 325 швар+

товочних місць. Вартість інвестиційного проекту: 300

млн дол. CША.

Але загалом стан інфраструктури туризму

Одеської області ще не відповідає сучасним вимо+

гам міжнародних стандартів туристичних послуг. Для

подальшого впровадження системних регіональних

реформ у сфері туризму та рекреації треба зверну+

ти увагу на результати регіонального рейтингу еко+

номічного виміру за 2010 р., які розроблені Інститу+

том прикладного системного аналізу Національної

академії наук України. Так, Одеська область посідає

у регіональному рейтингу економічного виміру за

2010 р. — 6 місце, високе місце за ступенем гармон+

ізації — 5 позиція. Ще вище, адміністративно+тери+

торіальна одиниця розміщена за індексом сталого

розвитку — 4 позиція, що свідчить про належний

рівень збалансованості всіх трьох вимірів сталого

розвитку. Стосовно категорій політики відзначають+

ся високі місця у  рейтингу : "Підприємницька

діяльність" — 3 позиція; "Ринок праці" — 5, "Базові

потреби" — 6, "Інноваційно+інвестиційні можли+

вості" — 8. У п'ятірку кращих входять такі парамет+

ри, як введення в експлуатацію житла (3 місце),

діяльність підприємств сфери послуг (2 місце), ма+

лий бізнес (дві складові мають 4 позицію), оборот

роздрібної торгівлі, витрати населення, подача зая+

вок на видачу охоронних документів. Одеський рег+

іон має відносно високі інвестиційні можливості та

інвестиційну привабливість, існує розвинута інфра+

структура, яка функціонує у сфері морських пере+

везень. У той же час, Одеська область займає одну

з середніх позицій рейтингу регіонів України за еко+

логічним виміром, а саме 14 місце, на відміну від 25

місця у дослідженні 2009 р., змінивши групу з низь+

кою екологічною сталістю на групу з середніми зна+

ченнями індексу екологічного виміру, зокрема через

покращення значення категорії політики "Регіональ+

не екологічне керування". Регіон має одні з найгір+

ших показники в Україні, пов'язані з атмосферним

повітрям (за вмістом формальдегіду особливо), най+

більшу частку території під твердими побутовими

відходами, забрудненість водних об'єктів регіону

нітратами. Більша частина параметрів, які характе+

ризують область, мають значення нижчі за середні

серед оцінюваних регіонів. Хоча не можна не відзна+

чити намагання області стосовно до зменшення заб+

рудненості повітря і в сфері лісопоновлення. Одесь+

ка область входить до груп з високими (критични+

ми) значеннями індикаторів усіх розглянутих загроз.

Серед найбільш вагових факторів, які спричинили

таку позицію регіону, є висока сумарна забруд+

неність атмосферного повітря, значні підтоплені те+

риторії та розповсюдженість активних зсувних про+

цесів, значний відсоток сільгоспугідь у території

(близько 80%). Одеська область займає 8 місце у

рейтингу за соціально+інституціональним виміром.

Це зумовлено потраплянням області в першу десят+

ку рейтингу за такими категоріями політики, як "Сус+

пільство, засноване на знаннях", "Розвиток людсь+

кого потенціалу", "Якість життя", відповідно займа+

ючи 8, 9 та 5 місця. Відповідно, за категорією пол+

ітики "Інституціональний розвиток" область зайня+

ла 14 місце, зокрема, це пояснюється пасивністю

населення щодо участі у політичних та громадських

організаціях [14].

Отже, узагальнюючи все вищезазначене, з метою

подолання негативних явищ, подальшої модерни+

зації туристичної та рекреаційно+курортної галузі,

переходу до соціально+економічного зростання ре+

гіону, можна рекомендувати органам державної вла+

ди в Одеській області доповнити програмні заходи

щодо формування організаційно+економічного та

правового механізму управління розвитком сфери

туризму за наступними напрямками:

— ініціювання створення законодавчих засад

щодо "зеленого" розвитку рекреації та туризму на

регіональному та національному рівні;

— впровадження дієвої управлінської вертикалі

органів виконавчої влади в галузі рекреації та туриз+

му, формування якої необхідно здійснювати з ура+

хуванням рекреаційно+туристичного та курортного

потенціалу регіону та його використання, популяр+

ності регіонального рекреаційно+туристичного про+

дукту на внутрішньому та міжнародному ринках ту+

ристичних послуг тощо;

— визначення та затвердження на законодавчо+

му рівні єдиних екологічних стандартів проваджен+
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ня діяльності на ринку рекреаційно+туристичних по+

слуг для тих його учасників, що здійснюють та/або

забезпечують туристичну діяльність (туроператор,

турагент, суб'єкти господарювання, що надають по+

слуги з тимчасового розміщення (проживання), хар+

чування, екскурсійних, розважальних, інших турис+

тичних послуг, агентств по продажу проїзних доку+

ментів тощо), незалежно від вибраної цим суб'єктом

організаційно+правової форми діяльності;

— підвищення інвестиційної привабливості сфе+

ри туризму шляхом резервування відповідних зе+

мельних ділянок на землях оздоровчого та рекреа+

ційного призначення, створення спеціальних еконо+

мічних зон у провідних туристичних центрах області,

активізації підприємницької ініціативи суб'єктів гос+

подарювання галузі тощо;

— дотримання принципів паритетності та пропор+

ційності при формуванні фінансового забезпечення,

що передбачає доцільність залучення коштів облас+

ного бюджету лише на реалізацію тих заходів облас+

ної та місцевих програм, цільове фінансування яких

передбачено у місцевих бюджетах;

— забезпечення умов для створення у перспек+

тиві спеціальної мережі комерційних, банківських

структур для фінансування малих підприємств, що

надають рекреаційно+туристичні і санаторно+ку+

рортні послуги;

— формування регіональних кластерних форм

розвитку підприємницької діяльності в рекреаційно+

туристичній сфері, де склалися природні та соціаль+

но+економічні передумови для подальшої реструк+

туризації традиційних форм освоєння територій і які,

з точки зору економічного розвитку, належать до ка+

тегорії депресивних;

— впровадження дієвого механізму залучення

місцевих бюджетних, трудових та матеріальних ре+

сурсів у розвиток галузі;

— активізація роботи щодо просування регіо+

нального туристично+рекреаційного продукту на

внутрішньому і міжнародному ринках туристичних

послуг, інтеграції регіональної туристичної системи

туризму в загальнонаціональні та міжнародні струк+

тури.

ВИСНОВОК
Інституційні та економічні чинники реалізації ре+

гіональних інтересів розглядаються нами як дина+

мічний елемент державного регулювання за кри+

терієм націленості на якісні зміни. У такому ро+

зумінні стратегія розвитку країни та регіонів не по+

винна включати процеси, спрямовані на забезпечен+

ня поточного виробництва благ для задоволення вже

сформованої структури попиту, щодо якої ставить+

ся завдання підтримки його насиченості. Інституцій+

не забезпеченння соціально+економічного зростан+

ня регіонів спрямовано на формування організацій+

но+економічного та правового механізму, за допо+

могою якого у господарюючих суб'єктів сфери ту+

ризму формуються параметри вибору на користь

більш досконалих відтворювальних процесів у регі+

онах та країні. Формування програм соціально+еко+

номічного розвитку регіону повинна грунтуватися на

дії механізмів відкритого типу, в результаті дії яких

виникає відмінне від вихідного економічне явище. В

сучасних умовах довготермінове економічне зрос+

тання стає функцією комплексу інституційних і

організаційних чинників, що створюють стимули до

інноваційної активності переважної більшості

суб'єктів господарювання сфери туризму.
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